
COLECŢIA DE PORT POPULAR FEMEIESC A MUZEULUI 
REGIONAL BRAŞOV 

de 
OLIVIA MORARU 

Înainte de a intra în tratarea propriu-zisă a temei, considerăm nece

sară o scurtă incursiune în istoricul formării colecţiilor ce stau la baza acti

vităţii ştiinţifice a colectivului Muzeului regional din Braşov. 

Preocupări pentru colecţionarea obiectelor valoroase din punct de ve

dere documentar, precum şi pentru organizarea unor expoz1ţii cu caracter per

n�anent, au existat în oraşul Braşov încă de la sfîrşitul secolului trecut. Dar 
abia la începutul secolului XX ( 1 908) se obţine un spaţiu . corespunzător or

ganizării unei expoziţii cu obiecte de o deosebită însemnătate documentară. 
În anul 1913 se pun bazele unui muzeu propriu-zis, sub denumirea de 

Nluzeul Ţării Bîrsei şi , totodată, se începe o muncă sistematică de cercetare şi 

depistare de obiecte. 

După primul război mondial, din iniţiativa Asociaţiunii culturale bra

şovene - ASTRA -, se manifestă un viu interes şi pentru prezentarea te

zaurului culturii româneşti, tratată doar tangenţial în sălile de expoziţie ale 

Muzeului Ţării Bîrsei. După anul 1 938, cînd Asociaţiunea primeşte un local 
propriu, munca intelectualită.ţii româneşti braşovene se intensifică şi în di

recţia cercetării şi colecţionării obiectelor de port popular. Această muncă, 

întreruptă de cel de-al doilea război mondial, va fi reluată la scurt timp după 

23 August 1 944. 
În urmă cu două decenii ,  în plină desfăşurare a revoluţiei c�.. _ :ale, 

au fost centralizate colecţiile amintite mai sus în cadrul Muzeului regional 
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din Braşov. Astfel că, la începutul anului 1 950, au fost deschise primele două 
�ecţii de artă plastică şi de etnografie. Cu puţinele obiecte existente în co

lecţ 'a  de etnografie s-a reuş:t ,  lotuşi, să se prezinte aspecte ale culturii şi ar
lei populare, ca : ocupaţii ,  îmbrăcăminte, textile, ceramică , obiceiuri, folclor. 

La sfîrşitul aceluiaşi an, ambele secţii şi-au întrerupt activitatea expoziţională, 

prima doar temporar, iar ultima, din lipsă de spaţiu de expunere, nu s-a 

mai redeschis, rezumîndu-şi activitatea la probleme de cercetări şi de îmbo

p'lţire a colecţiilor patrimoniului etnografic al muzeului. In continuare nu 

ne vom mai ocupa de colecţiile ce stau la baza celorlalte secţii, ci de aceea 

de port popular care constituie obiectul prezentului material. 
Incepind cu anul 1 954, colectivul ştiinţific al Muzeului regional s-a 

preocupat, insistent, de îmbogăţirea colecţiei, de păstrarea celor mai valoroase 

şi reprezentative creaţii ale artei populare tradiţionale. 

Desigur că, vorbind despre colecţii, primul şi poate cel mai concludent 

indice cu privire la ceea ce reprezintă acestea, este numărul şi compoziţia 

obiectelor. Patrimoniul Muzeului regional, în domeniul etnografic, însumează 

in prezent un număr de cea. 3.500 obiecte originale, număr relativ restrîns 
faţă de bogatele resurse ale regiunii noastre, dar deosebit de important din 
punct de vedere documentar. Raportat la totalul obiectelor etnografice, cele 

peste 750 de piese textile, cu cele trei categorii principale : de port, pentru 
interiorul casei şi pentru uz gospodăresc, sînt în măsură să satisfacă cerinţele 

nnui studiu, pe zone. 

Cercetarea portului popular din regiunea noastră constituie o problema 
de etnografie ce interesează atît pentru cunoaşterea evoluţiei modului de via

ţă, a culturii poporului ,  cît şi pentru relevarea unor înrîuriri culturale, ca 

1 1rmare a unor îndelungate relaţii etnice reciproce cu naţionalită.ţjle conlocui

toare. Colecţia de port popular reprezentînd aproximativ trei pătrimi din cea a 
textilelor, cuprinde piese de port româneşti, săseşti şi maghiare, ca : cămăşi 

femeieşti, crătinţe, fote, şorţuri , fuste, rochii,  piese de găteala capului, po
doabe anexe portului femeiesc, pieptare, haine pentru anotimpurile reci etc. 

In materialul de faţă vom prezenta numai costumul femeiesc românesc 

din punct de vedere morfologic, ca şi aspecte ale ornamenticei. 

Spiritul creator al poporului din regiunea noastră ca de altfel de pre

tutindeni din ţară, este viu ilustrat, îndeosebi de costumul popular. Ţinînd 

seama de anumite piese de port din colecţia muzeului, costumul femeiesc 

Rpare sub trei tipuri : cu crătinţe, cu fotă şi cu rochie (sumnă). 

Primul tip este cel mai bogat prezentat în colecţie, el fiind şi cel mai 

reprezentativ şi mai răspîndit, cum este cel din Mărginimea Sibiului, "CeeR 
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cf:' impresionează în mod deosebit la costumul mărginenilor este simplitatea 

cromatică, sobrietatea şi fineţea ornamentală. Efectul de culoare al acestui 

costum este cu totul particular, fapt determinat de folosirea a două culori de 

rcntrast : albul pînzei şi culoarea neagră a ornamentelor" 

Boris Zderciuc în una din Publicaţiile Muzeului Satului t. 
menţionează 

Din ansamblul costumului femeiesc amintit mai sus (nr. inv. 1-7) for

mat din i:e, poale (fustă), pieptar, două şorţuri negre, pahiolul şi cingătoarea, 

achiziţionat în anul 1 954 din Sălişte, cea mai valorcasă piesă, este fără îndo

ială, iia. Făcută din "giolgi", material cumpărat din comerţ, ea se încadrează 

in tipul morfologic de dată mai recentă al iiei cu "Hodori" ,  la mîneci, tipul 

mai vechi fiind iia bătrînească cu pumnaşi. 
În colecţia muzeului no<;tru se găsesc ambele tipuri de iie. Între aces

tea se constată deseori deosebiri atît în croi cît şi în ornamentaţie. Mineca 

iiei cu pumnaşi este confecţionată dintr-un metru de giolgi, pe cînd cealaltă 

este puţin mai îngustă şi mai scurtă. Deosebirile esenţiale le găsim, însă, în 

ornamentaţ'e. La iia cu fodori ornamentaţ:a constă din patru şire de ciocă� 

nele ce se desprind din bentiţa de la gît şi care străbat pe toată lungimea 

minecii. Tot patru şire de ciocăr.ele împodobesc şi pieptul iiei, acestea por

nind din ciupag. Ca şi la mînecă, ciocănelele de pe piept sînt "podoghite" 
pe marg:ni cu motivul "trandafirul'' şi "frunza cucuruzului". între ciccănele, 

pornind din altiţă spre fodori, sînt cusute cu arnici negru şi fir auriu cinci 

şire cu motivul "măghiranul". Străduinţa posesoarei şi totodată a informa

trJarei de a-şi coase o iie de mireasă "cum alta n-a mai fost", a făcut din 

această piesă o adevărată operă de artă populară, de un deosebit gust artistic. 

Revenind la tipul de iie cu "pumnaşi", pentru a arăta deosebirile de 

celălalt cu fcdori, vom încerca să exemplificăm prin descrierea ornamentică 

a p !esei cu nr. de inventar 15 .  lia face o excepţie în ceea ce priveşte orna
mentaţia, deoarece, în general, la iile bătrîneşti nu se obişnuiesc ciocănele, 

pe cînd aceasta are brodate, dar numai pe piept, două şire. fn rest iia se în

Ul.drează perfect în tipul de iie bătrînească, aşa numit cu pumnaşi. Orna

mentaţ.\a minecii constă din altiţa mai îngustă decît la tipul mai nou, din care 

se desprind cinci şire de flori cusute cu arnici negru şi foarte puţin roşu. 

Aceste şire alternează cu cheiţe migălos lucrate din mătase galbenă şi bro

date cu un motiv geometric şi floral întrerupt, de un deosebit rafinament 

�i delicateţe. 

1 Boris Zderciuc, Tilişca, un sat din mărginimea Sibiului, în Publicaţiile Muzeu
'''·i Satului, l!J63, p. 4 5 .  
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Peste fusta sau poalele din pînză albă (nr. inv. 7 şi 26), plisate, prinse 

în "bierchină' '  2 cu un rînd de găurele la poale, în faţă şi în spate se pun 

5urţele de · culoare neagră (nr. inv. 3-4 şi 24-25), făcute din postav procurat 

din comerţ. Şurţele din faţă se deosebesc de cele din spate prin ciucurii de 

mătase neagră şi fir auriu şi prin cheiţele cu care, cele mai vechi, de sus şi 

pină jos, sînt cusute. Întotdeauna motivul decorului este acelaşi, atît la şorţul 

din faţă cit şi la cel din spate, precum şi dantela ce mărgineşte laturile 

acestortl . 

Din informaţiile culese pe teren s-a constatat că "iile bătrîneşti se pur

tau cu şurţe de postav ţesute din lînă şi apoi vopsite negru şi învărgate cu 

lină albă trasă cu acul" :J. 
În colecţia de port a Muzeului regional se află şi un costum de fetiţă 

reprezentativ pentru zona Sibiului, în componenţa căruia intră : iia cu ciocă

nele şi fodori (nr. inv. 8), fusta (nr. inv. 1 1 ), crătinţele (nr. inv. 9 şi 10)  şi 

laibărul (nr. inv. 12). Pentru studiul evoluţiei portului femeiesc din mărgi
nimea Sibiului este important acest costum, deoarece la el se mai păstrează 

încă acele crătinţe vinete, în cazul nostru, (erau şi roşii), despre care femeile 

bătrîne ne in�ormează ca fiind cel mai vechi port. Ambele "crătinţe vinete'· 

sint identice ca material şi ca ornamentaţie. Decorul în vărgi alese este dis

pus pe întreaga piesă, spre deosebire de cele descrise mai sus al căror cîmp 

ornamental se desfăşoară doar pe jumătatea inferioară. 

Din găteala capului păstrăm "pahiolul" 4 (nr. inv. 1) din borangic, de 
c'.lloare gălbuie, purtat atit de către fete, cît şi de nevestele tinere în trecut, 

iar în ultimul timp cu exclusivitate ele mirese. El constituie una din piesele 

ce definesc cel mai elocvent categoria socială a aceleia care îl posedă prin 

1 1umărul mai mic sau mai mare de dungi. 

Obiectul în discuţie indică, prin felul în care sînt dispuse grupele de 

c!te şapte dunguliţe din fir auriu pe tot cîmpul ei, că a apartinut unei fe

mei înstărite. 

Pentru a întregi costumul specific mărginimii Sibiului, vom face o suc

cintă prezentare a "pieptarului spintecat" înregistrat cu nr. de inventar 5.  

Deoarece el este o piesă care nu lipseşte din ansamblul costumului de nuntă, 

2 "bierchină" bentiţa de la poale sau fustă în care sînt prinse pliseurile sau în
creţi turile. 

3 Informatoarea Ana Bunea, Tilişca, r. Sibiu. 
4 Smărăndiţa Stanciu, Portul popular din comuna Tilişca - Sibiu, regiunea Bra

şov, în Studii şi cercetări de etnografie şi artă populară, Bucureşti, Editura 
ştiinţifică, 1965. 
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la naşă, dar mai ales la mireasă, se mai numeşte şi  pieptar de mireasă, pri

mit, de obicei, în dar de la mire. Decorul aplicat şi brodat în mai multe cu

lori împodobeşte şi buzunarul pe care găsim indicat anul confecţionării , 1 8fll ,  

intercalat cu iniţialele miresii şi a mirelui, I.M. D.P. 

O altă zonă etnografică , integrată complet in cuprinsul regiunii noastre, 

este aceea a Văii Hîrtibaciului. In literatura de specialitate este doar amin

tită că ar forma, prin originalitatea şi bogăţia artistică a materialului,  o zonă 

aparte. Iată ce se spune în voi. "Costumul popular românesc din Transilva

nia şi Banat" : "  . . .  Pe lîngă aceste zone, mai există o serie de alte zone în 

care, pînă in prezent, nu s-au fiicut de loc ccrceti'\rl snu '1\1 fost făcute intr-o 

măsură insuficientă. Pe o hartă completă a costumului din Transilvania şi 

Banat nu vor putea, însă, lipsi in viitor următoarele zone" 5. Printre zonele 

necercetate, enumerate in continuare, la nr. 28 figurează Valea Hîrtibaciului. 

In urma cercetărilor efectuate pe teren, colecţia de port a Muzeului 

regional s-a îmbogăţit cu un suficient număr de piese, pentru a putea trasa 

citeva caracteristici esen.t.iale, din care să reiasă specificul zonei respective 

şi modul in care aceasta se încadrează organic în ansamblul problemelor de 

cultură şi artă populară a regiunii noastre, şi chiar a întregii Transilvanii. 

In cele ce urmează vom prezenta cîteva din cele mai reprezentative 

· >biecte care au îmbogăţit, de curînd, colecţia de port popular a Muzeului 

nostru. Considerăm, în urma cercetărilor efectuate pe teren, pînă în prezent, 

ci'i cel mai reprezentativ costum femeiesc din această zonă este cel ce se poar

tă în satul Săsăuşi - raionul Agnita, sat ai cărui locuitori au o componenţă 

pur românească şi deci cu puţine influenţe străine. Portul femeiesc din Să

săuşi este cel care a servit ca model şi a influenţat şi dezvoltarea costumelor 

din satele învecinate, ca de exemplu : Ilimbav, Chirpăr etc. De aceea, atenţia 

noastră s-a îndreptat în vederea îmbogăţirii colecţiei cu cît mai multe exem

plare din piesele de port dintre cele mai reprezentative, care să constituie, 

totodată, documente cu individualitate bine conturată şi care, totuşi, să se 

încadreze perfect în tipul de costum specific. 

Cele două tipuri de costum femeiesc delimitat, ca şi la cel din zona 

Sibiului, de formatul minecii iiei, iia cu fodor şi iia întoarsă sint prezente în 

colecţia muzeului cu toate piesele componente, chiar şi cu unele variante, cu 

:; Paul Petrescu, Costumul popular românesc din Transilvania şi Banat, Edit. de 
Stat didactică şi pedagogică, Bucureşti, 1959, p. 17-18. 

www.cimec.ro



220 OLIVIA MORARU A 

('XC:epţia unora din gătenla mpului , ('fl dE' exemph "b0rtiţa" 6 şi "bălţişori i'· 7, 
încălţăminte şi piese de îmbrăcat în anotimpuri reci, ca laibărul de lînă cu 

hăstrăgan. În cadrul celor două tipuri de costum găsim varia�ii de ornamen

taţie şi chiar de piese comp:;nente, variaţii determinate de vîrstă, ocazie, epocă 

<;;i, uneori, de stare socială. 
În ansamblu , costumul femeiesc de Valea Hîrtibaciului este bogat, cu 

o gamă cromatică largă, în care predomină culorile negru, roşu, galben, iar 

în detaliile ornamentaţ"ei  albastru, mov, şi uneori verdele. Aceste trăsături 

trădează viaţa şi firea optimistă, deschisă şi sinceră a oamenilor ce-şi duc 

traiul între dealurile împădurite ale podişului Hîrtibaciului. 

Costumul femeiesc este format din iie, laibăr sau pieptar, şorţ R, cră

tinţă, fustă numită şi rochie. Din găteala capului nu lipseşte vălitoarea, giol

giul, năframa şi unicul exemplar ce s-a mai găsit în sat "coiful de mireasă". 
La- costumul de Săsăuşi se observă o deosebită grijă în a împcdobi acele 

părţi ale piesei mai expuse, ca de ex. : iia, şorţurile, crătinţele, găteala 

e::pului. 
În general, denumirea de iie întoarsă atrage după sine atributul de "iie 

c·u munţii"', iar cea cu fodori, de "iie cu altiţă". 

lia, croită din două ciupage (unul în faţă şi unul în spate), mînecă şi 

poale, este at it cea cu fcdori cit şi cea cu mînecă întoarsă. Între ciupage, 

de o parte şi de alta sub braţ, se introduce o bucată de pînză de formă drep

unghiulară, numită "păvuţă", iar deasupra acesteia este intercalată aşa-numita 
,.broască'', de formă romboidală, pentru a permite mişcarea lejeră a braţului. 

La unele ii ciupagele sînt încheiate de păvuţe cu punctul numit "purecelul", 

denumire întîlnită şi la costumele din alte zone etnografice ale regiunii noas

tre. Ca structură, între cele două tipuri de cămăşi femeieşti se constată deo
'i{'biri ; la iia cu altiţă m:n�ca este prinsă de umeri direct, iar la cea cu puii 

peste cot mineca este prinsă din obinzală 9. Fără nici o excepţie mineca este 

rroită dintr-o s!ngură bucată de pînză de bumbac (fie de cumpărat, fie ţe

sută în casă). Cele două laturi ale foii minecii sînt încheiate, de-a lungul bra-

0 "bortiţa" cununiţă executată din flori artificiale, ace de podoabă cu gămălia 
din sticlă colorRtă, sîrmă, fir auriu şi oglinjoare. 

7 "bălţişori" şiraguri de mărgele din sticlă colorată sau chiar din piatră. Se 
prind de vălitoare şi trec pe sub bărbie, încadrînd ovalul feţei. 

s In zilele deosebite de sărbătoare, femeile din Săsăuşi, r. Agnita, poartă în faţă 
cîte două şorţuri suprapuse : unul cu motive decorative alese în război, iar celă
lalt, influenţat de şorţul de pe Tîrnave, are decorul ap:icat din fir auriu sau 
argintiu. 

9 "obinzală" bentiţă, ce se adaugă şi se suprapune peste creţul de la brăţara din 
jurul gulerului . 
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ţului, la unele ii cu "prinsătură", dantelă lucrată cu acul de cusut, din ar

nici alb sau gall:en, sau cu fir de mătase, pe cînd la altele este introdusă 

"umbreajă" (dantelă de cumpărat). 
In ceea ce priveşte ornamentaţia se disting, de asemenea, două tipuri 

de iie : iia cu altiţă (nr. inv. 1982, 1 984, 1993, 1 994, 2000, 3959, 397 1 ,  3981 , 

4074) şi iia "cu puii peste cot" (nr. inv. 1981,  1 983, 1 995,  4070, 4078). De 

obicei, şi denumirile puilor peste cot indică sursa de inspiraţie, cum ar fi : 

munţii întregi, munţii de j umătate, sau munţii ăi mari, brodaţi ,  în general, 

cu fir de culoare neagră. In privinţa ornamentelor de la altiţă, obinzală, bră

ţară şi lunceţ, reţine atenţia, în primul rînd, o foarte variată gamă de culori 

de bun gust din numeroasele motive decorative. De la prima privire, iia de 
Săsăuşi incintă ochiul şi predispune la o stare sufletească de optimism şi voie 

bună. Motivele de insp:raţie în ornamentaţie sînt luate din mediul înconju

l'ător, av;nd diferite semnificaţii. Cel mai des, am putea spune aproape ne

Lpsit d:n decorul iilor, crătinţelor sau vălitorilor, este cel numit "vîrtelniţa" 1 0. 
Acest motiv care poate simboliza succesiunea anctimpurilor ce preocupă atît 

de conştient pe fiecare agricultor sau crescător de vite, este întîlnit nu nu

mai în decorul pieselor de port sau de uz casnic din Valea Hîrtibaciului, dar 

şi în alte zone etnografice atît din regiune, cît şi din întreaga ţară, ceea ce 

dovedeşte, totodată, vechimea acestuia şi unitatea de cultură a poporului 

nostru. 
In continuare vom prezenta mai în amănunt două ii ,  reprezentative 

pentru cele două tipuri, şi anume : iia cu numărul de inventar 1982 şi cea 

cu numărul 1983, prima cu mineca întoarsă, iar a doua cu fodori. 

lia întoarsă are în decorul obinzelii motivul căii cu cruciuliţe, în bră

ţară motivul "feldioreniţa", pe care-I găsim, de altfel, şi în lunceţul minecii 
i iei cu fodori. La obinzala iiei cu fodori întîlnim motivul aşa numit "bojorele'', 

iar la brăţara de la gît "calea rătăcită". Motivul munţii este armonios îmbinat 

cu motivul atît de des intilnit, "brînca albă", sau "brînca în jos şi brînca în 

sus". Motivele "băţul" şi "măciuca călugărului" completează cîmpii ornamen

tali ai minecii, fiind plasate la fodori. Părţile componente ale iiei sînt înche

ic>.te cu un punct de cusătură, rar întîlnit, numit "bonul fisăicii ăl mic", cusut 

cu arnici negru şi roşu. Cu o deosebită măiestrie şi gust artistic este reali

lat decorul iiei cu mînecă întoarsă. Mineca este încheiată cu umbreajă de 

culoare albă, brodată cu strîmbuliţ.e negre. In altiţă, realizată prin tehnica 

10 "vîrtelniţă" vezi : Arta populară din Valea Jiului, Edit. Academiei Republicii 
Populare Române, 1963, p. 2 71 .  
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cusutului în cruciuliţe, alternează motivele "steluţa", în diferite culori. De 

o deosebită delicateţe, intrat în denumirea populară de "puii ăi cu gaură cu 

cruce", motivul este plasat în partea de sus a altiţei. Atît în lunceţul altiţei 

cît şi în cel al minecii este din nou prezent motivul feldioreniţa, iar în obin

zala minecii aceeaşi vîrtelniţă. De la altiţă în jos, pe o porţiune de aproxi
mativ 10 cm, sînt brodate "capetele ăle mari ' ' ,  executate tot în punctul cru

ciuliţe, formînd două şire a cîte trei flori de o parte a umbrejei şi unul · de 

cealaltă. De o parte şi de alia a strîmbuliţGi, pe aceeaşi porţiune, sînt bro

date "capetele ăle mici" cu motivul numit "limbăşenii ăi mici". 

lată deci, că numai din descrierea ornamenticei a două piese putem 

trage concluzia, care de fapt am enunţat-o mai inainte, în sensul că, creatoa·

rele acestor comori de artă populară s-au inspirat din mediul înconjurător. 

Mai men.ţ,ionăm motivele din ornamentaţia diferitelor părţi ale altor i i ,  tot 
atît de valoroase, din colecţie, motive des întîlnite, ca : "bujorul ăl mare", 

"puii ăi cu gaură umpluţi" ,  "floarea ai lungă", "dîrguleţul", "zăliţa'', "foile 

trifoiului", "bănuţul'' , "cornul berbecului
", "sîmburul prunei

"
, "calea rătă

cită". Acest din urmă motiv tradiţional, reprodus în proporţii şi colorit pro

priu, atît de răspîndi t  în ornamentaţia portului, precum şi a textilelor de inte

rior româneşti, este des întîlnit nu numai în Transilvania ci şi în Muntenia 

�i Moldova. 

Şorţurile şi crătinţele din spate, piese tot atît de caracteristice, consti

tuie alte obiecte care determină caracterul specific al Văii Hîrtibaciului. Din 

colecţia existentă la muzeu, mai puţin bogată ca număr decît al iilor, dar la 

acelaşi nivel în ceea ce priveşte valoarea documentară, ne vom referi doar la 

c!te un exemplar din tipurile de şorţuri şi crătinţe purtate de femeile să

săuşence. 

Crătinţa din faţă sau şorţul este ţesut în patru iţe, din lînişoară , bă

teala, iar urzeala din arnici negru. Motivele decorative se aleg în război, flo

rile alternînd cu vărgile, din lînişoară sau fir auriu şi argintiu. Şorţul (nr. 
inv. 4075) este format din trei foi încheiate cu "deresătură", iar jos din "ber

căna cu ciucuri" 11_ Pe cele două părţi laterale este prinsă dantela cu colţi

şori tot din linişoară sau păr, şi panglica cu strîmbuleţ din fir auriu. Atît 

cîmpii ornamentali, cît şi cromatica sînt subordonate liniei piesei. Pornind 

de sus înspre poală, decorul creează cîmpii ornamentali astfel : un rînd de du
curei traşi cu acul, din mătase de di �erite culori, urmează o vargă îngustă cu 

11 "bercăna" şorţul de Săsăuşi, are în partea de jos a celor trei foi o dantelă lu
crată de mînă din lînă colorată şi fir auriu. 
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flori numite "brînca în sus şi brînca în jos", apoi varga mare constituind de

corul principal cu motivul numit "brutacăn" 12. Aceste trei vărgi se succed, 

apoi, pînă la bercăna cu ciucuri, în afară de motivul principal care este înlo

ruit cu cel al "pasărei cu pomul", un motiv pe cît de vechi şi tradiţional, pe 

atît de des întîlnit în decorul pieselor de port, cît şi cel al textilelor pentru 

decorul interiorului, cum sînt ştergarele de fereşti şi feţele de pernă. Bogăţia 

ornamenticei şi gama variată a colori tului dovedesc că această piesă a apar

ţmut unei fete sau neveste tinere cu bunăstare materialc't deosebită. 

Mai mult decît şor.ţ.ul ,  categoria socială, vîrsta şi chiar sezonul o indică 

crătinţa din spate. Perechea şorţului descris mai sus, crăiinţa (nr. inv. 4076), 

aflată în depozitul nostru, are cîmpul ornamentat învărgat pe întreaga piesă. 

Vărgile alternează cite trei rînduri de flori, după cum urmează : ,,ridicătura 

cu spetează' ' ,  "brutacăn cu cruce" , "fluturi". Între aceste trei rînduri de vărgi 

Ctl decor principal se interpune motivul numit "şerpălău" ,  realizat prin îm

binarea mai multor culori de lînişoară, fir auriu şi , ,schinteuţe" 1 : 1 .  Crătînţa 

de dinapoi este confecţicnată întotdeauna, spre deosebire de şorţ, numai d in

tr-o singură foaie. Ambele se leagă in jurul mij locului cu ,,bertiţe" , ţesute în 

r;\zboi, tot din lînă, de lăţimea a două degete, din diferite culori . 

Colecţia muzeului nostru posedă şi un costum de zile de lucru pentru 

fete şi femeile tinere, uneori purtat, însă, chiar de către femeile în vîrstă în 

zilele de sărbătoare. Se remarcă printr-un colorit mai puţin accentuat în or

namentaţie, al cărui decor al iiei este brodat cu arnici şi cu fir de lină numit 

"strămătură'' .  Găsim deosebiri mai accentuate la piesele ce acoperă partea 

inferioară a corpului, la şorţul din faţă, numit şi crătinţa neagră din faţă, 

dereasă cu ciucuri sau fără ciucuri. însăşi denumirea indică simplitatea pie

�d. Ansamblul este completat în spate cu "crătinţa oacheşă", dintr-o singură 

foaie învărgată cu roşu, negru şi foarte puţin doar punctate vărgi de culoare 

albă şi galben discret. 

În anul 1 966 colecţia de port popular femeiesc a fost completată cu 

<tlte piese, ca de ex. : "crătinţa românească cu pupejoare", apoi cu piese ce 

formează costumul ce se îmbracă la nunţi şi sărbători deosebite de peste an. 

12 "brutacăn" ; considerăm numirea motivului de influenţă săsească, ca derivînd 
de la cuvîntul german Brautauge (ochiul miresii), motiv stilizat des întîlnit 
în decorul şorţului săsesc de mireasă, din comunele : Marpod, Nocrich şi Vărd 
(r. Agnita). 

13 "schinteuţe" paiete, < n·gintii. aurii sau chiar colorate în roşu ; se aplică pe dife
rite piese de port. 
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Deosebirile de vîrstă, stare socială ş i  economică sînt pregnante i n  gă
tcala capului, compusă din : vălitoare de femeie tînără, în a cărei ornamen

taţie dist'ngem "puii ăi întorşi şi B.i negri' · ,  cu giolgi şi aceea cu flori, "vă
litoarea albă" pentru femeile in vîrstă, cu decor simplu, geometric, executat 

cim ţesut ; in bălţişori, in bortiţă şi in coiful de mireasă. 

La inceputul s�colului XX pătrund în costumul original al Săsăuşului 

piese întregi din cel al mărginimii Sibiului. Se înlocuieşte laibărul femeiesc 

din "zumăn" 1'i sau din postav ţesut in casă, cu pieptarul femeiesc din miel, 

procurat de la Ocna Sibiului sau din comuna Bruiu. 

Ca p:ese vechi ale costumului din Săsăuşi au fost achiziţionate 

"cureaua cu inele şi zurgălăi" ce se punea în spate, peste crătinţă, de 

către feme;le căsătorite, la diferitele sărbători de peste an, apoi "cingătoarea 
cu ciucuri" de diferite culori, de prins tot la spate. De cureaua prevăzută cu 

29 bănuţi sînt prinse patru lăntiş�are pe care sint înşirate 13 inele de aramă. 

Din încălţăminte păstrăm doar o pereche de "cioareci de muiere". Se 

purtau mai ales în timpul friguros cu opinci şi obiele din lînă, dar şi vara la 
seceriş pentru protejarea gleznei, cu opinci şi obiele albe din pînză. Singurul 

decor al acestor piese era cheiţa neagră şi cusătura de la manşetă, realizată 

cu lînă de culoare neagră în punctul numit "încălecuşul". Portul cioarecilor 

de către femei este întîlnit nu numai în zona Văii Hîrtibaciului, ci şi în cea 
învecinată, a Ţării Oltului - respectiv a Făgăraşului - sub denumirea de 
"cioareci boresăşti" 15. 

O altă zonă prezentă în colecţia de port femeiesc a muzeului nostru 
este cea a Tirnavelor, prfn costumele specifice Tîrnavei Mari şi cele ale Tir

navei Mici. Putem afirma că proporţia de deosebiri ce se constată intre cos

tumul de Sibiu şi cel de Hîrtibaci este aceeaşi în ceea ce priveşte asemănările 

dintre cel de Hirtibaci şi Tîrnave. Asemănările sînt mai elocvente între ti
fJUrile de costum femeiesc· atit ca structură morfologică, cît şi cromatică şi 

ornamentaţ:e, doved:nd o unitate de cultură mult mai apropiată ca dezvoltare. 
Tocmai datorită acestor asemănări, unii cercetători includ Valea Hîrtibaciului 

in zona etnografică a Tîrnavelor, ignorînd tipul de port popular femeiesc 
'i}Jecific Tîrnavei Mici. 

Tot încheiată intr-o parte, şi iia de Paloş ca şi cea de Săsăuşi cu foC:uri 

la mîneci şi cu pui peste cot, este prevăzută atit la decorul de pe piept cît 

Şl la creţul de la mînecă cu acel lunceţ atît de frecvent şi la Săsăuşi. 

u "zumăn" catifea neagră întrebuinţată la confecţionatul laibărelor. 
15 Cornel Irimie, Portul popular din Ţara Oltului, zona Făgăraş, Caiete de artă 

populară, Edit. de Stat pentru literatură şi artă, Bucureşti, 1956, p. 16. 
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Se constată o similitudine şi între şorţuri. Şi cel de Paloş este con

fecţionat din ţesătură de lînă neagră, din trei foi, dar decorul nu este ales în 

război, ci este aplicat, denumirea revenindu-i motivului aplicat numit "ruje". 

In găteala capului se remarcă portul vălitorii, ţesută din bumbac foarte 

ingrijit, împodobită la capete cu alesături, ea serveşte la învelitul capului 

după ce se răsuceşte pe un carton, formînd o calotă înaltă de 5-7 cm. Jn 

padea din faţ.ă se prind llori artificiale formind o cunună, iar între acestea, 

ace cu gămălie, ornamentale, de diferite culori, amintind podoabele din cos

tumul săsesc al aceleiaşi zone. 

Dacă în costumul de Tîrnava Mare se observă unele elemente de con

tact cu zonele învecinate, a Hîrtibaciului şi Ţării Oltului, la costumul de Tir

nava Mică găsim note ale costumului de Sibiu. Totuşi o cercetare atentă a 

pieselor de port popular femeiesc, de ex. : din comuna Spini sau Cergăul 

Mare - raionul Mediaş, piese ce se găsesc şi în colecţia muzeului nostru, 

pcrmi te stabilirea unor caracteristici proprii acestora (nr. inv. 4022). Ca struc

tură morfologică, costumul de Tirnava Mică are nota celui de Sibiu ; anali

zînd, însă, fiecare piesă în parte, constatăm deosebirile. In decorul piese

lor de port, ca iie, crătinţe, pieptar, sînt prezente, discret însă, culorile roşu, 

albastru, galben şi chiar maron, culori calde ce dau viaţă şi individualitate 

acestui costum. 

Costumul femeiesc de Bran, cel de Rîşnov şi cel din Scheii Braşovului, 

diferite ca structură morfologică, cromatică şi ornamentică, fac prezentă în 

colecţiile muzeului zona etnografică a Ţării Bîrsei. 

Primul, ale cărui piese constitutive : căiţa din postav colorat, ştergarul 

din pînză subţire sau din borangic, cu frumoase alesături, apoi iia, cea mai 

valoroasă creaţie din ansamblu, şi fota cu pulpene, piesă ce determină carac

terul specific al portului brănean, relevă trăsăturile caracteristice de bază ale 

costumului popular românesc din zona muntoasă (nr. inv. 347, 1 08, 3887, 3948). 

Prezente sînt şi acele piese de port care, cu timpul, au tins să înlocuiască 

portul vechi, fota strîmtă, de influenţă musceleană. 

La costumul de Rîşnov se observă existenţa unor elemente de tranziţie 

de la cel de Bran (fota, brăciile, iia), la cel de Braşov (laibărul, androcul, 

gimbirul). Iia de Rîşnov (nr. inv. 36) este confecţionată din pînză albă de 

cumpărat, descheiată în faţă, este brodată cu amici roşu atît la guler cît şi 

peste umăr şi pe piepţi cu motive ornamentale geometrice compacte, dar în-
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trerupte ; fota, ţesută din lînă de culoare neagră (nr. inv. 39), are decorul ales 

în război tot în motive geometrice dispuse pe cîmpul ornamental alternativ, 

în culori vii ca : roşu, galben, verde, portocaliu. 

Deosebit de valoroase pentru studiul portului din Scheii Braşovului 

sint cele două costume de sărbătoare femeieşti compuse din : gimbir (nr. inv. 

271-273), maramă borangic (nr. inv. 347-350), iia din "şimizet cu şpiţură'' 

(nr. inv. 327, 3947), sumna din brocard de mătase naturală (nr. inv. 360-361) 

şo11ţul (nr. inv. 363, 3945), laibăr (nr. inv. 368, 394) şi  brîul metalic (nr. inv. 

3949). Intreg ansamblul de piese ce a intrat în portul de sărbătoare al femeilor 

5Cheience la începutul secolului al XIX-lea, denotă o stare materială înflori

toare a locuitorilor din "Oraşul de sus", situaţie menţionată în nenumărate 

documente ale vremii .  Din îmbrăcămintea pentru anotimpurile mai friguroase 

păstrăm exemplare reprezentative, ca : scurteica, giubeaua şi maloteaua. Cea 

dintîi se îmbracă mai mult primăvara şi toamna, fiind confecţionată dintr-o 

mătase groasă de culoare neagră, fără mîneci şi căptuşită cu blană de hîrciogi 

�au postav de culoare închisă. La forma mînecilor, cît şi la guler şi pe piept 

CJre aplicată blană de jder. Cu ajutorul celor două buzunare, prinse în partea 

superioară, pe dosul piepţilor, scurteica era ţinută pe spate şi nu îmbrăcată 

pe mîneci. Tot îmbrăcate pe umăr, adică "împlăşcate" se purtau şi maloteaua 

şi giubeaua. Confecţionate din acelaşi material, nota deosebită a acestora o 

dă, însă, lungimea lor pînă la călcîie. Ambele căptuşite cu blană, se deose

besc, însă, între ele prin decorul malotelei de la gît, mîneci şi piepţi , din 

blană de jder sau vidră, piesă ce aparţinea numai femeilor înstărite. 

Din portul fetelor din Scheii Braşovului, muzeul nostru dispune doar de 

aşa-numita "vizită" (nr. inv. 287), confecţionată tot din brocard de mătase natu

rală, distingîndu-se prin craiul deosebit ce marchează în mod accentuat talia. 

In cele de mai sus am încercat o succintă prezentare a pieselor de 

port popular femeiesc românesc din regiunea Braşov, existente în colecţia 

Muzeului regional, precum şi unele consideraţii analitice asupra acestora, 

urmînd ca portul popular bărbătesc ca şi textilele populare, atît de uz gos

podăresc cît şi cele pentru decorul interiorului, să formeze subiectul altor 

lucrări. 
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DIE SAMMLUNG WEIBLICHER VOLKSTRACHTEN DES 
KRONSTXDTER REGIONSMUSEUMS 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 
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lndem die Verfasserin die wichligslen weiblichen Volkstrachten der 
Sammlung des Kronstădter Regionsmuseums beschreibt, behandelt sie auch 
einige Fragen, die zum Verstăndnis der Kulturentwicklung in den ethnographi
schen Zonen der Region Kronstadt beitragen. Es wird auch auf einige Kulturein
fli.isse aufmerksam gemacht, die sich aus dem Zusammenleben mit den natio
nalen Minderheiten ergeben haben. 

Die Sammlung bietet Trachten von unbestreitbarem kilnstlerischem und 
Dokumentarwert wie beispielsweise jene aus Sălişte und Tilişca, die filr das 
Randgebiet von Sibiu - Hermannstadt (die sog. "Marginime") kennzeichnen.:l 
sind ; die Schonheit dieser Trachten beruht vorwiegend auf dem Kontrast zwischen 
der weissen Leinwand und dem Schwarz der Stickereien. In der gleichen Weise 
wertvoll sind die Trachten aus dem Hîrtibaciul (Harbach) Tal; sie sind durch 
ihren Reichtum an Farben und Mustern kenntlich. Ebenso die Trachten aus 
dem Gebiet der Tîrnava (Kokel) mit ihren filigranen Stickereien, den lebhaf
ten und geschmackvollen Farben, und schliesslich diejenigen aus Ţara Bîrsei 
(Burzenland), die sich voneinander stark unterscheiden, jedoch kennzeichnend 
filr die Landstriche Bran (Torzburg), Braşov-Schei (Kronstadt-Schei), Rîşnov 
(Rosenau) sind. 

Verzeichnis der Abbildungen 

Abb. 1 Junge Frau aus Săsăuşi, Rayon Agnita (Agnetheln) in Festtracht mit Bo
ckeltuch, weissem Hemd mit umgeschlagenem Ărmel und zwei Schilrzen 
vorne 

Abb. 2 Frau aus Săsăuşi mit Hiiubchen, Halstuch, Samtleibchen und Hemd mit 
Gebirgsmotive aufweisenden Ărmelstickereien 

Abb. 3 Schilrze aus dem Gebiete Hîrtibaciu (Harbachtal) mit dem Motiv "Vogel 
und Baum" 

Abb. 4 Tracht mit Lcibgurt, Schellcn und Schnallc aus Săsăuşi 
Abb. 5 Hochzeiter aus der Gemeinde Paloş, Rayon Rupea (Reps) 

Abb. 6 Frauen aus Braşov-Şchei (Kronstadt-Şchei) in Wintertracht 

Abb. 7 Hemdiirmelstickerei aus dern Gebiet Tirnava Mică (Kleine Kokel) 
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Fig. 1. Femeie tînără din Săsăuşi, raionul Agnita , 
în costumul de sărbătoare cu "vălitoare", iic cu 
mînecă întoarsă şi două şorţuri suprapuse în faţă. 

Fig. 2. Săsăuşeancă cu căiţă, bortiţă, bălţişori, 
laibăr din zumăn şi iie cu motivul "munţii în

tregi" brodaţi pe mînecă. 
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l, . _ t; .  3. :;,o:·ţ d i n  vall>a Hini bnri u : u i  ,' i l  m o t i v u l  .. pnsărc·a cu pomu l " .  

Fig. 4 .  Portul cingătorii ş i  al · curelei cu zurgălăi d in  Săsăuşi. 
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Fig. 5. Nuntaşi din comuna 
Paloş, raionul Rupea, !n cos

tume de s4rbitoare. 

Fi_g,  6. S<.:heence (B1·aşov) 
în port de iarnă. 
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